Μπορούμε να κάνουμε  την μέτρηση κι εμείς ;
Το πείραμα του Ερατοσθένη μπορεί να διεξαχθεί ανάμεσα σε δυο οποιεσδήποτε περιοχές. Σε κάθε περίπτωση αυτό που χρειάζεται να γνωρίζουμε είναι η γωνιακή απόσταση μεταξύ των δυο περιοχών καθώς και η απόστασή τους μετρημένη στον ίδιο μεσημβρινό. Δεδομένου ότι καμία από τις δυο περιοχές που θα χρησιμοποιήσουμε για τη δική μας μέτρηση δεν είναι η Συήνη, η μέτρηση της σκιάς της ράβδου θα πρέπει να γίνει και στις δυο περιοχές.   

Και για τις δυο περιοχές θα βρούμε τη γωνία όπως έκανε και ο Ερατοσθένης και στη συνέχεια θα αφαιρέσουμε τις δυο γωνίες για να βρούμε τη γωνιακή απόσταση μεταξύ των περιοχών. Οι δυο μετρήσεις για τον υπολογισμό της γωνιακής απόστασης πρέπει να γίνουν την ίδια μέρα και κάτω από τις ίδιες συνθήκες δηλαδή όταν ο ήλιος βρίσκεται στο ζενίθ για κάθε περιοχή. 
            Ο υπολογισμός αυτός γίνετε όπως τον έκανε και ο Ερατοσθένης πριν περίπου 2000 χρόνια. Τοποθετούμε μια ράβδο κάθετα στο έδαφος. 


Βρίσκουμε την ώρα που ο ήλιος βρίσκεται στο ζενίθ και εκείνη τη χρονική στιγμή μετράμε τη σκιά της. Όταν ο Ήλιος βρίσκεται στο ζενίθ η σκιά της ράβδου είναι η μικρότερη δυνατή. Μετράμε επίσης και το μήκος της ράβδου. Η ράβδος, η σκιά της και οι ακτίνες του Ήλιου σχηματίζουν ένα ορθογώνιο τρίγωνο. Η γωνία θ μεταξύ των ηλιακών ακτινών και της ράβδου είναι η γωνιακή απόσταση του τόπου από τον Ισημερινό.

Η γωνία Δθ είναι η γωνιακή απόσταση μεταξύ των δυο περιοχών. 
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Στη συνέχεια μετράμε την απόσταση των δυο περιοχών πάνω στον ίδιο μεσημβρινό. γνωρίζοντας την γωνιακή και τη πραγματική απόσταση των δυο περιοχών με απλή μέθοδο των τριών, όπως και ο Ερατοσθένης υπολογίζουμε την περιφέρεια της Γης.

Τι  έκανε   το σχολείο μας 

Πρώτα  έπρεπε να  βρούμε  ένα  σχολείο που βρίσκεται   στο ίδιο  γεωγραφικό  μήκος με  το δικό μας ( στον ίδιο μεσημβρινό ) και  σε  μεγάλη  σχετικά  απόσταση. Επιλέχθηκε   το  σχολείο  «Bishop Roman Ciorogariu High school»  που βρίσκεται  στην  πόλη  Οραντέα  της  Ρουμανίας.  

Επίσης  αποφασίστηκε  να  γίνει  και  μια  δεύτερη  μέτρηση  με  ένα  υποθετικό σχολείο  που  βρίσκεται  ακριβώς  πάνω  στον  ισημερινό τη  Γης  και στον  ίδιο  μεσημβρινό  με  το  δικό  μας. Το  σχολείο αυτό επειδή βρίσκεται πάνω  στον  ισημερινό  θα  μετράει  γωνία 0ο  και βρίσκεται  στη  δημοκρατία  του  Κονγκό στην Αφρική.
Λόγω της έκλειψης Ηλίου,  τα σχολεία της Ευρώπης και της Β. Αφρικής πραγματοποίησαν το πείραμα του Ερατοσθένη στις 19 Μαρτίου  αντί για τις 20 Μαρτίου( εαρινή ισημερία) όπως έκαναν  τα υπόλοιπα σχολεία.

 Απαραίτητη προϋπόθεση για να πραγματοποιηθεί το πείραμα είναι η ύπαρξη ηλιοφάνειας. Φαίνεται ότι «όλο το σύμπαν συνηγορούσε» εκείνη την ημέρα στο να πραγματοποιηθεί το πείραμα γιατί την κατάλληλη στιγμή, προς ενθουσιασμό όλων βγήκε ο ήλιος  και έτσι δημιουργήθηκε σκιά στη ράβδο.
1η  μέτρηση 
 Ο Ήλιος βρισκόταν στο ζενίθ εκείνη την ημέρα στις 12:38:16 για την Λάρισα, ενώ για τη Ρουμανία στις 12:42:02. Την κατάλληλη ώρα οι μαθητές των δυο τάξεων μέτρησαν το μήκος της σκιάς της ράβδου.

Οι μαθητές στη Λάρισα μέτρησαν τη γωνίας τους θ1 = 39,457ο ενώ οι μαθητές στη Ρουμανία μέτρησαν γωνία  θ2 = 46,93ο . Επομένως, η γωνιακή απόσταση των δυο πόλεων είναι  Δθ = θ2 - θ1 = 7,473ο
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Η απόσταση των δυο σχολείων πάνω στον ίδιο μεσημβρινό όπως τη μέτρησαν  οι μαθητές  χρησιμοποιώντας  το  Google Earth  είναι 827,48 χιλιόμετρα. Με βάση λοιπόν τις μετρήσεις των μαθητών για τη Γη: 
Οι  7,473   μοίρες  γωνία  αντιστοιχούν  σε  απόσταση  827,48  χιλιομέτρων 
οι  360  μοίρες  γωνία   αντιστοιχούν  σε  απόσταση  

Π  =  (827,48 * 360) / 7,473  = 39862,55  χιλιόμετρα. 
Όπως φαίνεται και από το αποτέλεσμα, οι μαθητές όπως και ο Ερατοσθένης, υπολόγισαν την περιφέρεια της Γης με πολύ καλή ακρίβεια.
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2η  μέτρηση 
Ο Ήλιος βρισκόταν στο ζενίθ στις 12:38:16 για την Λάρισα.

Οι μαθητές στη Λάρισα μέτρησαν τη γωνίας τους θ1 = 39,457ο
Στον ισημερινό  της  γης  το εικονικό σχολείο στον ίδιο μεσημβρινό με μας, έχει μηδενική σκιά.  Δηλαδή  θ2 = 0ο .

 Η απόσταση του σχολείου μας από τη Δημοκρατία του Κονγκό βρέθηκε 4.388 χιλιόμετρα.
 Έτσι η περίμετρος υπολογίζεται σε: 

Π  =  (360 * 4388) / 39,457 = 40035.481  χιλιόμετρα.

Υπενθυμίζουμε  ότι  η  πραγματική  τιμή  είναι  39.942.209  μέτρα                                 οπότε το  σφάλμα  στη πρώτη  μέτρηση  είναι   0.199% ενώ  στη  δεύτερη   0.23351%


